

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvas szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület).
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Az orosz offenzíva megállítása.

Csernovitz kiürítése nem jelent semmit.

Az orosz jobbszárny nagy veresége.

Az orosz offenzíva zöldrája ugyanazon a vonalokon halad, mint a háboru elején, azonban előrenyomulása már nem oly erőteljes és határozott, ellenben az ellenállás és a visszavonulás sokkal rendezesebb és erélyesebb. Az orosz tömegek zöldrája nem jut el másodszer a Kárpátok gerincére.

Természetesen egyszerre nem lehet ilyen rettenetes erejű tömegtámadást feltartóztatni, sőt céltudatos hátrálással engedni kell a támadásnak, hogy alkalmas helyen és időben végérvényesen lehessen leszámolni vele. Ezért kellett feladni Bukovina szép fővárosát, Csernovitzot is; a Pruth-vonalat is csak addig kellett tartani, míg a rendszeres visszavonulási utat biztosítjuk — és az új állásokban elhelyezkedünk. Miután ez megtörtént és az oroszok nagy veszteségeket szenvedtek az átkelési kísérleteknél, Csernovitzot kiürítettük. Már ezt a szombati Höfer jelentés is sejtette, mert nem is említette Csernovitzot, holott előbb minden nap említést tett az orosz áradások visszaveréséről. Csernovitz eleste különben semmit sem jelent, mert a Sereth és Szucsava folyók újabb, védelmi vonalak és alkalmasak az ellenség nagy tömegeinek felörlésére. További védelmi vonalak itt a Kárpátok bukovinai nyulványai is.

Bukovinát könnyebb elfoglalni, mint megtartani, mert az orosz balszárny e részletsikere, ha a centrumban nem sikerül előrejutni, csak epizód, már pedig a galíciai centrumban nemcsak sikerült ki-védnünk az orosz nekirohanást, hanem — mint a semleges, svájci lapok írják — már oldalozó ellenlokéseket is kapott az orosz centrum. Erre vonatkozik a Höfer jelentés azon része is, hogy a Lipától észak és Lokacynél, ahol a nagy lovas csata volt a hét közepén, nemcsak visszautasítottuk az orosz ellentámadásokat, hanem — tért nyertünk. Itt már 905 orosz gépfegyverrel fogságba került.

Az orosz jobbszárny előretörését is sikerült már feltartóztatni a Turja-szakaszon Linsingen német tábornok seregének, melynek sikeréről beszédesen szólunk a kézzel fogható eredmények: 11 tiszt, 3446 főnyi légénység fogságba jutása 1 ágyúval és 10 gépfegyverrel. Elhatározó győzelmet jelent már az, mikor támadó

sereg ilyen veszteségeket szenved! Mennyi lehet akkor a halott és sebesült! Az orosz jobbszárny megállítását még egyszerűbben jelent az, hogy a Bothmer tábornok serege Przelovkától északra már zárótüzzel megakadályozta az oroszok előrenyomulását. Napokon át gyalogsági harcokat jelentettek onnan. Most már elég volt, a muszkána a tüzéség megsemmisítő zárótüze is. Az orosz jobbszárny a támadás legészakibb pontján, Kolkitól két oldalt nem tudott áttörni a Styr-szakaszon és újra visszaveretett.

Mindezek már eredmények, melyek bizalommal tölthetnek el bennünket, hogy az orosz offenzíva letörése ismét sikerülni fog, hiszen részben már sikerült is.

Az olaszok az orosz offenzívát ellentámadásokra akarták felhasználni, de eddig csak kudarcot arattak minden alkalommal, sőt tért is vesztek. Az orosz offenzíva mentőkötele nem ért le a lombard frontig, hiába nyult utána oly nagy kétségbeeséssel az olasz. Az orosz mentőkötél — az utolsó szálmaszálnak fog bizonyulni.

Höfer jelentése.

Az orosz támadások feltartóztatása.

Budapest, június 18. (Orosz harctér.) Tegnap a csernovitzi hídsánc védőcsapatját nagy tálerőkben lévő ellenség összpontosított tüzéségi tüzése elől vissza kellett vennünk; az új folyamán az ellenség a Pruthon több ponton klerószakolta az átkelést és behatolt Csernovitzba. Csapatunk kivonultak a városhól. Keletgaliciában a helyzet változatlan; a Strypa mentén Wisnievcekytől nyugatra az oroszok támadásait tüzéségi tüzünk hiúsította meg. Wolhyniában csapatunk a Lipától északra, Gorochowtől északra és Lokacynál tért nyertek és az orosz ellentámadásokat visszautasították. Tegnapelőtt és tegnap 905 oroszot fogtunk el és három gépfegyvert zsákmányoltunk. A német haderő a Turya-szakasztól északra eredményes harcokban 11 orosz tisztet és 3446 főnyi légénységet fogott el, 1 löveget és 10 gépfegyvert zsákmányolt. Sokul és Kolki között újra erős orosz támadást vertünk vissza.

(Olasz harctér.) Az Isonzó harcvonalon az olaszok újra kísérletet tettek arra, hogy több helyen, így a Monte san Michele déli része és a tolmeini hídfőtől északra levő magaslati állásaink ellen előtörjenek, tüzéségi tüzelésünk azonban mind-ezeket a támadásokat már kifejlődésükben akadályozta meg. A Dolomitokban az ellenség tevékenysége általában csökkent, csak a Monte Cadiniállt időnként igen heves tüzéségi tűz alatt, amelyet több gyenge, hamarosan visszavert támadás követett. Primolano vidékéről és Asiagotól délnyugatra levő harcvonalunk ellen az olaszok megújították előtörésüket. Ezeket mindenütt gyorsan visszautasítottuk.

(Délkeleti harctér.) A helyzet változatlan. Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, június 18. (Nyugati harctér.) Arcvonalunk különböző részein a belga és a francia határ és a Somme között élénk tüzéségi és járőrtevékenység volt. A Maastól balra éjjel a Morthomme déli lejtőjén fekvő előretolt árokreszekért gyalogsági harcok folytak. A folyótól balra a Thiamont erdőben a német állások előtt megbiusult több, arra előkészítő tüzeléssel bevezetett, erős francia támadás. A legelső vonalban az ellenség által elfoglalt kis árkot éjjel megtisztítottuk az ellenségtől. A bar le duci katonai telepek ellen intézett repülőátmadást megismételtük. Védőgyűünk tüzeben egy francia kétfedelű Casignitól nyugatra lezuhant és összezuzódott. Cerauge le grande (Chateau Salinstól délre) vidékén Witogens hadnagy a hatodik, Höhdorg hadnagy az ötödik ellenséges repülőgépet lőtte le. Az egyiknek utasaát holtan megtaláltuk. Tizenhatodikán este hat órakor észrevettük, hogy egy légi harcban legyőzött francia kétfedelű romjai a hesseni erdőtől északkeletre lángban állottak.

(Keleti harctér.) Linsingen tábornok hadcsoportjánál a Styr mentén, Kolkitól két oldalt visszavertünk orosz támadásokat. A kovel-iucki szakasz és a Turya szakasz között csapatunk sikerteljes harcokban elfogtak tizenegy orosz tisztet és háromezernégyszáznegyvenhat főnyi légény-

séget, egy ágyut és tíz gépfegyvert zsákmányoltak. Bothmer gróf tábornok hadseregénél Przevlókától északra az ellenség támadásai már zárótűzünkben véresen összeomlottak.

(Balkán harctér.) A helyzet változatlan.

Csapatösszevonás a román határon.

Berlin, június 17. Az orosz határról jelentik a *National Zeitung*-nak: A *Russkoje Szlovo* erről értesül Bukarestből: Még mindig bizonytalan, miként fog Románia viselkedni, noha Bukarestben biztosan tudják, hogy az egész román határt orosz csapatok veszedelemzetik.

A román hadvezetőség ellenintézkedéseket rendelt el és maga is csapatokat vont össze az orosz határ mentén. Nem lehetetlen, hogy a román hadsereget rögtön hadilábra állítsák.

Az orosz lap ezután arról panaszkodik, hogy Romániában Németországgal szemben egészen különös tisztelet nyilvánul meg és románpolitikai körök úgy vélekednek, hogy miután a német békehajlandóság nem talált visszhangra, Németország rettenetes csapást fog mérni az antantra. Ebben a várakozásban Romániában nem becsülik valami nagyra az orosz támadást.

Az angolok visszavonulnak.

Rotterdam, június 18. Mint a *Daily Mally* írja, a németek heves támadásai elől az angolok franciaországi frontjukon kénytelenek voltak előretolt előrsi állásaikat visszavonni.

Az orosz offenzíva megállítása.

Bécs, június 18. Mint a *Zeit* haditudósítója jelenti, az orosz offenzívát, mely Wolhyniában mély és éles éket vágott frontunkba, a front egyes részein sikerült erős ellenállással feltartóztatni.

Bern, június 18. Mint a „Bund” katonai szakirója jelenti: az oroszok nem tudták áttörni Lengyelországban a magyar-osztrák frontot, még kevésbé sikerült az átkarolás, mert a centrum nemcsak kivédte a rettenetes erejű támadást a tarnopol. széles fronton, hanem még előbbre is tört és most oldalozó ellenlökésekkel veszélyezteti az oroszok szárnyát. Különösen a Bothmer gróf hadseregének jobbra kitérő csoportja veszélyezteti az oroszok szárnyát a Budzanov—Bucac vonalon. A magyar-osztrák csapatok a Kremeniec-szakaszon is sziklaszilárdan áll-

lottak ellen az orosz támadásnak. Mind-ezekből a „Bund” arra a következtetésre jut, hogy a orosz offenzíva megállítására sikerült.

Visszavert támadások.

Bécs, június 17. Mígközben nehéz mozgásaink pusztító lövedékei az erős páncélművel védett 1024 méter magas *Monte Lissere*-re irányulnak, amely *Primolano* megerősített vidékének balszárnyú támaszpontja, addig az ellenség összegyűjtött és nagy utánpótlással és tartalékaival megerősített csapataival heves támadást intéz a határszögletnél a *Sugana-völgy*-től délre húzódó állásunk, valamint a *Monte Lissere*-t nyugatra emelkedő 1829 méter magas *Monte Melletta* ellen. Hős csapataink visszaverték az ellenség erőteljes támadó-akcióját és újabb jelentős veszteséggel párosult csapást mértek az olaszra.

Eros ellenséges osztagokat az Asiagótól délnyugatra elterülő terepen is kudarc ért. A tengerparton az olaszok erősen ágyúzták a tenger és *Redipugna*, *Vermeigliano*, valamint a 118 méter magas *Monte dei sei Busi* között levő vidéket. Az ellenség az *Adria*-művektől előrtörést intézett *Bagni*-nál levő állásunk ellen. Az olaszt természetesen itt is kudarc érte, akárcsak a *Mrzli-Vhr* ellen intézett támadás alkalmával. Az *Apezzano*-völgyben tegnap az olaszok ismét támadászerűen előretörték a *Rufreddo*-szakasz és 2363 méter magas *Croda del Ancona* ellen, vitéz védőink azonban most is erőteljesen visszaverték támadásukat.

Az olasz frontról.

Zürich, június 18. Mértékadó és szavahihető, katonai szakértők véleménye szerint az olaszok a déltől fronton ismét tért vesztettek és kénytelenek voltak a *Monte Paul* és a *Monte Lemerle* közti állásaikat feladni. Az *Alto Vicentino* környékén már az utolsó helységeket is kiurították és a lakosságot elköltöztették. Milanoba ismét több ezer menekültet szállítottak, akiknek elhelyezése és ellátása súlyos gondokat ró a kormánynya.

Fogyt in az orosz munició.

Orosz bankárok és a külön béke.

Berlin, június 17. A *National Zeitung*-nak jelentik az orosz határról: Pétervárot számot vetnek az orosz támadás lanyhulásával, már csak azért is, mert összesugorodott a nehéz ágyúk számára való municiókészlet és újabb készlet szállítása nagy nehézséggel jár. A legutóbbi napokban új csapatszallítmány ment az odesszai katonai kerületből a bukovinai harcvonalra.

Pétervári katonai körökben azt beszélik, hogy a mostani orosz támadásnak majdnem 300.000 áldozata van. A támadás területének kiterjesztését pedig azzal okolják meg, Oroszország azt akarta megakadályozni, hogy Németország a keleti harcvonalról csapatokat küldhessen a kettős monarchia harctereire.

Közben *Slürmer* miniszterelnök diktatórként viselkedik és ki igyekszik kizsibólni a дума részéről való ellenőrzés minden lehetőségét. A legnagyobb jelentőségű intézkedéseket teszi a nélkül, hogy félni kellene attól, hogy valamely alkotmányos szervezet ebben meggátolja. A miniszterelnök magatartása elkeseredést kelt mindazok körében, akik Oroszországban a jobb elemet képviselik.

Az orosz pénzügy az új támadás alapján a semleges külföldön az orosz papírosok érdekében hangulatot igyekszik kelteni. Arra való hivatkozással, hogy ha a végső győzelem nem is következik el, azt hangoztatják, hogy az új győzelmek legelőbb is lehetővé teszik, hogy Oroszország kezező külön-békét kölhessen.

Igen jellemző, hogy a semlegesek az orosz értékpapírosok részére való ezt a hangulatkeltést határozottan visszutasítják.

Az entente gazdasági értekezlete.

Gené, június 18. Az entente gazdasági értekezlete Párisban véget ért. Az értekezletre kiküldött, szövetséges államok képviselőit Poincaré elnök fogadta és hangsúlyozta az entente állami közt a teljes egyetértést. Az értekezleten hozott határozatokat június 21-én fogják közzétenni.

Moltke halála.

Berlin, június 18. Moltke vezérezedes, a német vezérkar főnöke ma délben 1 óra 30 perckor a birodalmi gyűlés termében, a Goltz pasa emlékére rendezett gyászünnepeken hirtelen meghalt. A haláleset miatt a gyászünnepegy hamar véget ért. A holttestet a vezérkar palotájába szállították és ott ravatalra helyezték Moltke gróf, a nagy Moltke fia, 1848-ban született, tehát 68 éves volt Gerdorfban. Mecklenburg nagyhercegségben. Apja nyomdokain lépett a katonai pályára, melyen gyorsan emelkedett. A háboru kitörése a vezérkari főnöki állásban találta, de már akkor is betegeskedett, úgy, hogy többször szabadságra is ment. Halála nem jelent változást a német hadvezetésben.

Gyáriparosok gyűlése.

Női munkások hadisegélye.

A Gyáriparos Szövetség Debreceni főköja tegnap Szántó Győző elnöke alatt igen látogatott ülést tartott Ferenc József uton levő új helyiségében. Az ülés egyik legfontosabb tárgya a hadisegélyt élvező gyári munkások ügye volt, akikről a hatóságok azon a címen, hogy alkalmazásban vannak, meg akarták vonni a hadisegélyt. Minthogy az ilyen női és gyermek munkások nem teljes, a létfontartáshoz nem elegendő keresethez juthatnak csak a gyárakban, másrészt a női munkásokra szükség van a munkáshiány miatt, ez az eljárás arra vezetett volna, hogy az illető inkább kilép a gyárból, csak hogy az állami segítyt kaphassa. A hadisegélynek az léven az intenciója, hogy azok ne részesüljenek csak benne, akik nem dolgoznak, a fiók javaslatára a szövetség lépéseket tett ezen antiszociális eljárás ellen a pénzügyminiszternél. A miniszter, minthogy a hadisegélyezés ügye most áll egységes rendezés alatt, egyelőre megígért annyit, hogy a gyári munkások a hadisegély fele élvezetében meghagyassanak. A fiók azonban ezzel nem látja a kérdést megoldottnak, hanem létminimum megállapítását kívánja s csak ha a megállapítandó minimumot meghaladná a teljes kereset, volna helye a segély mérséklésének s ily értelmében intéz feliratot a miniszterhez, a kérdés fontosságára tekintettel pedig a szaktestületeket jövő hétre egyetközi értekezletre egybehívja.

A hadiárvának a gyárosok által való felnevelésére megindított akció szép sikerrel járt már eddig is. A városi árvaszék, mely példás gondnal intézi az árva ügyét, készen nyilatkozott, hogy a gyáriparosoknak segítségére tesz. Kiliátás van rá, hogy a debreceni gyárak 50—60 hadi-

Ma, Hétfőn.
Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendes helyretek.
Fővárosi szeszató!

Olga Desmond
főszereplésével.

Szappanbuborékok
művész dráma 4 felvonásban.

A papucshős
közönséges bohózat 3 felvonásban.
Bretagnai tájak, toymésszeti felvétel.

árvának elsősorban elhalt munkásaink gyermekei nevelési költségeihez fognak hozzájárulni és szakképzett iparosokká felnevelni. Szántó Győző öt hadiárvát vállalt el.

A Balkán államokba való kivitteli lehetőségek nőnek, bolgár, török cégek mintákat kérnek debreceni gyárosoktól.

Végül dr. Kuthi Sándor titkár tartott érdekes előadást a korlátolt felelősségű társaságokról, mely társasági forma nálunk, különösen a kisebb gyáripari vállalatoknak felene meg. Ösmertette a német és osztrák törvényeket a korlátolt felelősségű társaságokról. A gyűlés elhatározta, hogy felkéri a központot, indítsa mozgalmat e társasági forma nálunk meghonosítása iránt.

A kisterebesi rejtélyes gyilkosság.

Az asszony gyanu alatt.

Margittáról jelentik a Tiszántulnak, hogy a közlelés Kisterebesen rejtélyes gyilkosság történt, amelynek részleteit a nyomozás a legnagyobb nehézségek között tudja kibogozni.

Az eset a következő:

Brindó Péter 18 éves gazdag fiu reggel kiment a rétre. Senki se tudta, miért, mikor távozott hazulról. Elmúlt a dél, jött az est s a fiu nem érkezett haza.

Keresésére indultak s a réten megtalálták holtan. Szívét egy kés járta át s a fiu hamar elvérzett. Kés, tör, vagy más ártószerszámnak nyoma sem volt. Semmiféle emberi nyom nem volt sem közel, sem távol.

Öngyilkosság nem lehetett, a gyilkosnak pedig teljesen nyoma veszett. Hara-gosa nem volt a faluban és a környéken, így az eset teljesen homályban állott a nyomozó hatóságok előtt.

A margittai csendőrszék erélyesen nyomozott e különös ügyben s ott fogta meg az ügyet, ahol kellett. A rejtély magyarázatául az asszonyt kereste s ezen a nyommon eredményhez jutott.

Junius 29.

a Vörös-kereszt napja az egész országban!

URANIA

Hétfő Junius 19.—0. Kedd

Vig-esték! Vig-esték!

Biztosítom Önt

vigjáték 3 felvonásban.

(Rita macht alles)

A30számszoba

vigjáték 3 felvonásban. Irta Georges Feydeau

Könyveket fognak kacagni legjobban vigjáték sláger nőknél!!!

Előadások 5 órákor megszakítva, 7 és 9 órákor rendez helyarákkal.

Színház.

Olga Desmond az Apollóban. Akárcsak a legforgalmasabb szezon kellős közepében volnánk, úgy ontja a slágereket az Apollo és rendezzi a vonzó érdekes előadásokat. Ma is a film irodalom egyik legszebb és legérdekesebb négyfelvonásos drámája a — Szappanbuborékok — kerül bemutatásra, melyben a legdívatosabb és népszerű filmprimadonna Olga Desmond játssza a főszerepet. Akiatma lesz látni a közönségnek e nagy művész nő briliáns játékát fényes beállításban és pazar öltözékekben, mely mindenhol maradandó sikert aratott. Ma az Apollo érdekes előadásai 5 és 7 órákor rendez, 9 órákor emelt helyárral kezdődik. Délután 3 órákor megszakított helyárral, fényes filmműsor lesz.

Két pompás vigjáték az Urániában. Georges Feydeauk, a kitűnő bohózatírónak „A 30-as számu szoba” című háromfelvonásos megfilmesített vigjátéka nagyszerű szereplőkkel kerül ma bemutatásra még egy vigjáték slágerrel együtt, melynek címe „Biztosítom önt”. A Mester filmgyár egy szenzációsan mulatságos és ötletekben gazdag műve e háromfelvonásos film, melynek szereplői mind közismert berlini színészek.

Ujdonságok.

Bírák és ügyészek ülése. Az Orsz. Bírói és Ügyészi egyesület választmánya tegnapi dr. Pajor Kálmán t. tanácselnök elnöklése alatt ülést tartott. Az egyesületi ügyek elintézése után dr. Dávid István titkár ösmertette a szükségét, hogy bírák és ügyészek gazdasági, ipari és kereskedelmi szakismereteiket bővíthessék. E célból továbbképző előadásokat kell rendeztetni. Az egészséges tervet, melyet egyidőben a M. Gy. O. Sz. debreceni fiókja kezdeményezésére ép a debreceni tábla területén nagy érdeklődés mellett megvalósítani is kezdtek, a választmány nagy tetszéssel fogadta s a budapesti választmány elé fogja terjeszteni.

A vasárnapi istentiszteletek sorrendjében tegnapi változás történt, amiről már később vettünk értesülést s így a sorrendben tévesen jelöltettek meg a templomok istentiszteletét tartó lelkészeit. Gondoskodunk róla, hogy hasonló változások esetén is a Debreceni Újságtól mindenben megszokott hű információt kapjon a közönség.

A nőipariskola kézimunka kiállítása. A debreceni jótékony nőegylet felügyelete alatt álló nőipariskola az iskolai év beztársával a nőipariskola helyiségében (Egyház-tér 5.) ez évi munkálkodásukat egy szép szinte művészies kiállításban mutatja be ahol három szakosztály munkái a fehérneművarrás, himzés és díszmunkák és ruhavarró osztály munkái vannak kiállítva. A kiállítás ünnepélyes megnyitása szombaton délbe volt, szép számu közönség, az iskola felügyelő-bizottsága és a város képviselője jelenlétében, akik mind annyian elváltak ragadtatva a kiállított munkák izléses, szinte művészies kivitelé által. A kiállítás még pár napig lesz nyitva, a mire felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét.

A Hadseregélyző hivatal május havi forgalmáról a következő elszámolást adja: A hadbavonultak hátramaradottai javára befolyt adományokból 940 K 51 f, gyűjtésből 301 K 40 f, rendezményekből 1045 K 14 f. Összesen 2287 K 05 f. Ingven-tej akciók javára befolyt 3948 K 54 fillér. Összesen 6235 K 59 f. Ezzel szemben kiadtunk havi segély címén 6429 K 10 f, gyorssegélyre 190 K. Összesen 6519 K 10 f. Tejtételek kiadtunk 3296 K 75 f. Összevetelében 9815 K 85 f. Vakkatonák javára befolyt 147 K 57f, mely összeget rendeltetési helyére juttattuk.

Orgonahangverseny Hajdusoboszlón. Pünkösöd másodnap délutánján orgonahangversenyt rendezett a Vörös-kereszt egyület az ottani református templomban. Hammerstádt János zeneakadémiai tanár adott elő gyönyörű hangverseny-darabokat az ő általánosan ismert finom, művészi játékával. Mándy Margitka urleány Debrecenből három énekszámval orgona kíséret mellett gyönyörködtette s kellemes, tiszta, bájos hangjával elragadta a nagyszámu hallgatóságot. Demjén Ferenc, szoboszlói református lelkész a mai kor kötelességeiről szívhez szóló, jótékonyságra serkentő, nagy hatásu beszédet tartott.

Rekvirálják a konyhaeszközöket. A fémhől készült háztartási cikkek kötelező beszolgáltatását a honvédelmi miniszter folyó hó 16-án elrendelte. A rendelet megjelenésétől számított három-négy hét múlva fog életbe lépni és minden városban (községben) plakátok útján rendelik el a háztartási fémfedények és felszerelések beadását. Ezen intézkedés előreláthatólag nagyon sok háztartásban zavart fog elcsúszni, ha kellő időben nem gondoskodnak háziasszonyaink mozsaraik, üstjeik és egyéb szükséges fémtárgyaik pótlásáról. Pótlóeszközöket az utóbbi időben ugyan tömegesen állítottak elő, mégis félt, hogy a hirtelen támadó nagymérvű kereslet folytán egyes háztartásokban konyhaeszközök nélkül maradnak. Természetesen a gondos háziasszonyok e kis zavart most, amíg nem késő, könnyen elkerülhetik.

Katonák tiltott időben is nősülhetnek. A magyar püspöki kar tagjai mindjárt a háboru kitörésekor úgy intézkedtek, hogy felhatalmazást adtak plébánosoknak arra, hogy hadbavonult híveik házasságait sürgős esetekben három hirdetés nélkül is megáldhassák, ha egyéb akadály fenn nem forog. A tábori püspök felkérésére most felhatalmazták a megyéspüspökök plébánosait, hogy a jövőben úgy a hadbavonuló, mint a rövid szabadságra hazajött híveiket a háromszori hirdetés mellőzésevel tiltott időben is megáldhassák, köteletségévé tették azonban a plébánosoknak, hogy az igénybevett felmentésről utólag tegyenek jelentést az egyházi főhatóságoknak.

Husz hónap után jött hír egy halottnak hitt katonáról. Pap Flóra madarász gazdálkodó a háboru kitörésekor hadbavonult és 1914. október 3-án a nagy galicai harcokban eltűnt. Husz hónapon át nem érkezett hír az eltűnt katonáról, úgy, hogy már mint halottat gyászolták el a hozzátartozók. Most husz hónap után a Vörös Kereszt Egyület tudósító irodája értesítette a családot, hogy Pap Flóra orosz fogságban él, Taskendben tartózkodik, szüleitől levelet és pénzt kér. A halottnak hitt katonáról jött értesítés a családnál érthető örömet keltett.

Be kell jelenteni a csontkészletet. A hivatalos lap közöl egy miniszteri rendeletet a csontkészlet bejelentése tárgyában. A rendelet szerint minden 100 kg.-ot meghaladó készletet a csontközpontnak be kell jelenteni s a csontfeldolgozó vállalatnak csontot venni, vagy eladni, kivéve az eszteregályos ipar részére szükségeseket, csak a Csontközpon utján szabad. A rendelet a csontok maximális árát is meghatározza. A rendelet nem vonatkozik az étkezési célokra szolgáló, valamint a katonai igazgatás hirtokában levő csontokra.

Gépiró kiasszony, gyakorlott, ügyvédi irodában felvétetik, német helyesírás ösmertete szükséges. Kossuth-u. 8. I. 5. délután 4-5-ig.

Még csak néhány napig! A raktáron levő férfi divat cikkeket mélyen leszállított áron árusítom. Assman Ferenc. Piac-u. 27.

Pokolgép egy amerikai hajón. Zülichből táviratozzák: Londónból érkező híradás szerint „Times” közli, hogy az egyik angol kikötőben, amelyet nem nevez meg, az Amerikából érkező szállító-gézősök egyikén pokolgépet találtak. A pokolgép óraszerkezete elromlott és így szerencsére nem történt robbanás. Állítólag az egyik amerikai kikötőben csempezték a pokolgépet a hajóra.

Tanuló felvétetik Antalffy Ferenc könyvköszvényében, Ferenc József-ut 31.

Debrecen fall térképe a legújabb kataszteri felmérés alapján 1. 5000 méretben megjelent és kapható Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében.

Még csak 1 napig tart a nagy könyvvásár az Antiquariumban, azentúl ismét a rendezési árak lépnek érvénybe.

Dr. Láng szanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök, franciniszatiohoz, arsonvalisatiohoz. Elektromamagnes, villanyos fényfürdőkék s vörös fény. Finsen fénygyógyászat. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen Kossuth-utca.

Junius 29. a Vörös-kereszt napja az egész országban!

Aratási szabadságra bocsátják a katonákat

A honvédelmi miniszter igen sürgős rendeletet intézett a honvéd-parancsnokságokhoz az aratási szabadságolások dolgában.

Az aratási munkák elvégzése — mondja a miniszter — valamint a gabonának kicséplése életkérdése az országnak. Az aratás eredménye az egyéb tényezők mellett a katonailag szervezett munkaerők közreműködésétől és attól a körülménytől függ, vajjon a katonai parancsnokok az aratási munkák elvégzésének előmozdítására nézve már kiadott és az alább következő igen fontos rendelkezések végrehajtásánál köteleességüket mily mértékben teljesítik. Ennélfogva mindegyik katonai parancsnoknak kötelessége saját hatáskörében teljes odaadással eljárni, hogy az aratásimunkák elvégzésénél a katonai munkaerőknek a jelen rendeletben foglaltak értelmében lehető legsikeresebb közreműködése biztosítva legyen. Mind-egyik parancsnoknak személyesen meg kell győződnie, vajjon a kibocsátott rendeletek lelkiismeretesen végrehajthatnak-e.

Arendelet ezután ismerteti azokat a rendelkezéseket, amelyeket a szabadságolásoknál figyelembe kell venni. Általában rendelni a miniszter, hogy a mezőgazdasági munkások — **nem az önálló mezőgazdák és kigazdák, akikre az egyénekénti szabadságolás továbbra is fennmarad,** — egyenként nem szabadságolhatók, hanem munkásokoztagokba osztandók be.

A szabadságolások idejére a legközelebbi menetászlóaljak menetkészültségének ideje irányadó.

Az aratási szabadság idejét a honvédelmi miniszter a földmivélségi miniszterrel egyetértőleg Biharvármegye területére junius 20-tól — junius 31-ig állapította meg.

Az önálló mezőgazdák és kigazdák saját földjükön való aratásuk elvégzése után tartoznak a mások aratási munkálataiban részt venni, július 31-én pedig pótteltekhez bevonulni, amikor is munkásokoztagokba fognak beosztatni.

Ugyanez a rendelet intézkedik a kőszénbánya népfelkelő munkásokoztagok létszámának szabadságolása és munkásokoztagokba való kivezénylése dolgában is.

Debrecen sz. kir. város erdőhivatala.

543—1916. sz.

Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város tanácsának 11290—1916. sz. alatti határozatával, **Haláp erdőbe vezető iparvasút 100—150. szelvényig terjedő szakaszának műtanrendőri bejárása 1. évi junius hó 20-ára kitűzetett.** Mihezképest, felhívom az érdekelt kasszáló birtokosokat, névszerint:

Székely Mihály Homok-utca 23. házzám alatt, Nagy és neje Nagycsere 80 házzám alatt, Stamusz János Nagycsere 36. házzám alatt, Szabó Imre Jókai-utca 17. házzám alatt, Dobrosi Károlyné Nagycsere 188. házzám alatt, özv. Király Imréné Nagycsere 140 házzám alatt, Székely Sándor Eötvös-utca 100. házzám alatt, Jóna István Kossuth-utca 68. házzám alatt, Eötvös Bálint Kőlcsey-utca 6. házzám alatt, Nagy Mihály Haláp 71. házzám alatt kasszálóbirtokosokat, hogy a fent jelzett napon, délelőtt 9 órakor, Debrecen sz. kir. város kistanácstermében, netán: fenforgó érdekeik érvényesítése végett, megelenni sziveskedjenek.

Debrecen, 1916. junius 18.

Szűts Kálmán,
h. erdőmester.

A Fonciere Pesti Biztosító Intézet debreceni főügy- nöksége

**felső kereskedelmi isko-
lát végzett fiatal embert,
esetleg leányt keres**

Az állás nyugdíjas. A pályázati kérvények személyesen nyújtandók be a hivatalos órák alatt, (d. e. 8-tól 2-ig)

Porosz kőszén

kapható

a Debreczeni Faipar Részvénytársaságnál

kisebb és nagyobb menyű egber házhoz szállítva. Waggon rendeléseknl vidékre is szállít. Kétszer mosott porosz kovács szén és koks állandó raktáron.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tá szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Gépolaj
világos, gépzsir, Hang-
gerolaj ösmert jó mi-
nőségű kapható Weisz
festék üzletében, Hat-
van-utca 11. 6241

Kárpitás
munkát jutányosan vál-
lal Nagy Antal, Arany
János-utca 38. 6766

József kir.
herceg-utca 14 szám a.
udvari lakás (3 szoba s
mellékhelyiségek) ki-
adó. Értekezhetni Kos-
suth-u. 8. Ügyvédi iro-
dában. 187

Fiatal
hadmentes segédet jó
fizetéssel alkalmaz a
Nemzeti Nagy Bazár. 6612

Butorozott
csinos szoba kiadó Hat-
van-utca 13. 6670

Cipészegédék
jó női alj munkára és
jó raktári munkára fel-
vétetnek. 5 kor. 60 fillér.
Pollák, Széchenyi-utca
49. 6668

Kiadó
utcai lakás, Arany Já-
nos 10. 6720

Gimnáziumi
tanár sikeresen előké-
szít mindennemű vizsgá-
latra, modern, klasz-
szikus nyelvekből és
más tárgyakból. Cím a
kiadóhivatalban. 6659

Elsőrendű
varrónők Nagyváradról
jöttek, készítenek diva-
tos női és gyermek ru-
hákat, aljakat, blúzokat
kosztumókat jutányos
árban. Néhány varró és
tanuló leányok felvé-
tetnek, de csakis jó erők
ajánlkoznak. Torók
Bálint-utca 15. szám.
6752

Kereslet

Aranyat-erűstöt,
brillánst, zalogjegyet
vesz, meghívásra ház-
hoz is elmegy Steiner
Mihály, Csokonai-u. 32.

Fűszeres
és vasas segéd felvéte-
tik Király Nándor,
Hajdunánás. 184

Tanuló
felvétetik Fegyverházy
János fűszerüzletében.
6677

Butorozott lakás két utcai szoba, fürdőszoba ki-
adó Bercsényi-utca 29. 6794

Vasárnap reggel elveszett 2 fehér, 2 fekete s 6 kettő-
dérnagós, 6 hetes pulyka. A nyomravezető 20
kor jutalmat kap. Ozga, pékmester, Nyilas-
telep, Márton Kálmán-u. 42. 6703

Komoly, középsőt végzett kereskedelmista gazda-
ságban alkalmazást keres. Cím a kiadóhiva-
talban. 6704

Gépiónó csakis gyakorlott, intelligens, felvéte-
tik Piac 51., ügyvédi irodában, Takarékpénztár-
nál. 6707

Apollónó, ki gyakorlattal bír állást keres, Erzsé-
bet-ut 51. 6703

Sütő asszony telvétetika Korona gőz kenyérgyár-
ban. 6701

Kereskedő
segéd állást keres, ki-
zár és rövidáru szaki-
mából. Cím a kiadóh-
vatalban. 6704

Házmaster
vagy házmasterné azon-
nal felvétetik Rákóczy
utca 55. 6734

Vasaló
leányok felvétetnek —
Koncz, Arany János 10
6721

Cséplesztő
vállalok, magánjáró &
as gőzgép részére. Ugy-
szintén cséplogépek —
vontatását elvállalom.
Széchenyi-utca 27. gép-
javító műhely. 6606

Gyakorlattal
bíró leány kiszolgáló
nőnek felvétetik. Fel-
egyházy János üzleté-
ben. 6676

Pénztárnoknak
szeszital kimerési üz-
letbe felvétetik gyakor-
lattal bíró. Híjas
munkaképes férfi. Ér-
tekezhetni Aron Manó
és Társa irodájában, —
Széchenyi-utca 22. 6716

Eladás

Macsk
125 hold elsőosztályú
föld tanyaépületekkel
eladó. Közvetítők ki-
zárva. Komoly vevők-
nek felvilágosítást ad.
Kossuth 8. I. 5. 183

Kapálóke
több fajta olcsó árban
eladó. Király Nándor,
Hajdunánás. Telefon 16
185

Csépítő
garnitúra, teljesen sze-
relve, betegség végett
olcsón eladó, vagy fe-
lébe kiadó. Csapó-utca
86., fűszerüzlet. 6661

Tíz kilós

csomagokban kapható régi

újság papíros

a kiadóhivatalban.